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Основная тенденция развития современной российской геологии в условиях кадрового дефицита – активное внедрение ГИС-технологий. Результатом их применения являются различные информационно-аналитические системы, обеспечивающие ведение в мониторинговом режиме баз и банков геологических данных, привязанных к различным картографическим материалам. В рамках отдельной задачи прогнозно-металлогенического ГИС-проекта нами начато сравнительное изучение региональных вариаций золото-серебряного отношения в рудах эпитермальных месторождений вулкано-плутонических поясов Востока России и мира. 

Ранее [Константинов, 1984] среди золотых и золото-серебряных месторождений  были выделены золото-теллуридный, золотой и золото-серебряный типы (соответствующие им диапазоны золото-серебряных отношений: 10:1–1:1; 1:1–1:20; менее 1:20). Указанная типизация основывалась главным образом на материалах ведущих зарубежных месторождений.  Нами [Волков и др., 2006] среди эпитермальных золото-серебряных месторождений Чукотки выделялись следующие геохимические типы: золотой (1:1-1:10), золото-серебряный (1:10-1:100), существенно серебряный (1:100-1:1000). Однако наиболее надежное значение этого показателя может быть получено из соотношения общих запасов золота и серебра в каждом изучаемом объекте [Серебро,1989], так как частные результаты любого опробования дадут значительный разброс полученных данных в силу зональности и неоднородности распреде​лений концентраций этих металлов. В связи с этим нами на основании опубликованных материалов (монографий, статей в зарубежных и отечественных журналах, отчетов юниорных и горнодобывающих компаний, геологических служб Канады и США) была создана специализированная база данных для сравнительного компьютерного анализа региональных вариаций золото-серебряного отношения в рудах эпитермальных месторождений Востока России и других регионов мира. Она к настоящему времени включает данные о запасах руды, содержании золота и серебра, географических координатах, возрасте и генетическом подтипе (Hs, Ls, Is, Au-Te) 518 месторождений, в том числе: более 100 объектов – России (главным образом Северо-Восточного региона), примерно по столько же объектов – Океании (включая Филиппины, Фиджи, ПНГ, Индонезию, Австралию и Новую Зеландию), Южной и  Северной Америки и по 20-25 объектов – Японии, Центральной Америки, Китая, Средней Азии, а также стран пояса Тетис и даже несколько месторождений в Африке, Аравии и Швеции. 
На первом этапе проведен геоинформационный и статистический анализ. Возраст эпитермальных месторождений находится в широких пределах (от архея до 100 тыс лет). Пик месторождений приходится на мезозой и кайнозой. Средние содержания золота и серебра на всю массу руд составляют соответственно около 8.33 г/т и 234.67 г/т, медианы 4.29 г/т и 39.39 г/т. Характерно, что около 70% общих запасов золота сосредоточено в крупнейших месторождениях – Крипл-Крик, Комшток, Раунд Маунтин, Веладего, Паскуо Лама, Эль Индио, Янакоча, Пьерина, Купол, Хисикари  и др. Аналогичным образом в крупнейших серебряных объектах заключено около 75% общих запасов серебра, а три из них в Мексике – Пачука, Гуанахуата и Гуанасеви – содержат около 65% общих запасов Американского континента. Следует подчеркнуть, что именно высокими содержаниями золота и серебра этих и других основных месторождений региона и определяется высокий уровень приведенных средних содержаний золота и серебра на всю массу учтенных руд.

На основе сравнительного анализа материалов по 518 золото-серебряным эпитермальным месторождениям проведена уточняющая их типизация по величине золото-серебряного отношения. 
Классификация месторождений по величине золото-серебряного отношения в рудах выполнена статистически при выявлении числа центров рассеивания в пределах области всех значений этого показателя. Было условлено, что распределение этого геохимического приз​нака в общей совокупности согласуется с логнормальным законом. Проверяя гипотезу, что в пределах этой выборки есть три класса Au-Ag-месторождений, характеризующиеся золото- серебряным отношением, мы провели моделирование эмпирического распределения этих отношений в виде суммы трех составляющих ее компонент. В результате получили центры компонента смеси значений отношений с логнормальным распределением. Они определены медианами соответственно: 0.002, 0.034, 0.497 (отношения золота к серебру приблизительно 1:500, 1:30, 1:2).

Полученные нами данные хорошо иллюстрируют региональную специализацию золото-серебряных объектов. Для месторождений Азии, Океании и Северной Америки (главным образом территории США) характерна преимущественно золотая специализация, для территории Мексики – существенно серебряная с подчиненным значением золота, для Востока России и Южной Америки – золото-серебряная. 
В дальнейшем планируется пополнение базы данных и расширение направлений геоинформационных исследований. 
Во-первых, будут продолжены статистические исследования в региональном направлении.

Во-вторых, на основе базы данных будут построены карты (мир, континенты, металлогенические пояса и провинции) распределения эптермальных месторождений, золото-серебряных отношений, возрастов, генетических подтипов, рудноформационных рядов, выявленных запасов.

В третьих,  по результатам решения первой задачи, будут выполнены генетические, рудноформационные и региональные прогнозные построения и оценки. 

В четвертых, будет продолжено развитие базы данных за счет месторождений других генетических типов, что позволит установить региональные закономерности в вариациях золото-серебряных отношений.
И, на завершающем этапе будет проведено глобальное обобщение полученных данных, уточнены полученные ранее генетические, рудноформационные  выводы, а также важные в практическом отношении региональные прогнозные построения и оценки. 
Работа проводится при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (проекты № 11-05-00006-а, № 12-05-00443-а).
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