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Стандарт ISO 18626 и предложения по его применению в технологии МБА и ДД ГПНТБ СО РАН
По состоянию на 2016 г., в ГПНТБ СО РАН функционирует автоматизированная система (АС) межбиблиотечного абонемента и доставки документов (МБА и ДД), включающая модули для пользователей на основе Web-ИРБИС, АРМ МБА системы ИРБИС для обработки заказов сотрудниками подразделений МБА, а также другие компоненты.
АС МБА и ДД поддерживает широкий спектр функций, в том числе:

– веб-интерфейс по заказу документов коллективными пользователями на основе Web-ИРБИС;

– веб-интерфейс для просмотра состояния заказов пользователями;

– автоматизированную технологию обработки заказов в подразделении МБА;
– уведомление пользователей об этапах прохождения заказов;
– доставку электронных копий документов по электронной почте;

– учёт расходов на услуги.
В докладе рассмотрены имеющиеся в текущей версии АС инструменты для реализации технологии обработки заказов пользователей, включающие такие этапы, как регистрация заказа, выдача документов пользователям, возврат изданий, выданных на время пользователям, регистрация возвращённых заказов, отказов и перенаправлений.
При разработке АС МБА и ДД в ГПНТБ СО РАН в 2005 г. возможность применения международных стандартов, регламентирующих форматы электронных сообщений при обслуживании по МБА и ДД, не рассматривалась в связи с выбором системы ИРБИС. В связи с этим затруднён обмен заказами и информацией о ходе их выполнения между библиотеками-заказчиками и библиотеками-исполнителями.
В 2014 г. международной организацией по стандартизации (ISO) опубликован новый стандарт ISO 18626 Information and documentation – Interlibrary Loan Transactions. Одновременно с этим в ГПНТБ СО РАН рассматривали подходы по обновлению существующей АС МБА и ДД и приняли решение по изучению данного стандарта в целях совершенствования существующей системы.
В докладе рассмотрен ряд изменений, которые необходимо предусмотреть с учётом технологических задач, в целях модернизации АС МБА и ДД на основе применения стандарта ISO 18626.
В АС МБА и ДД вводится новый компонент – веб-сервис для получения и отправки сообщений стандарта ISO 18626 в формате XML.
В рабочие листы, справочники системы вносятся изменения для отражения всей информации, которая может быть указана в сообщениях, в соответствии со стандартом.

Существенные изменения предполагается внести в технологию обработки заказов. Поскольку в стандарте ISO 18626 отсутствуют таблицы допустимых переходов между этапами обработки заказа, то, по мнению авторов, в программном обеспечении для сотрудников подразделений МБА и ДД следует разрешить свободные переходы во время обработки и ввести понятие рекомендуемого пути обработки заказов.

Также предлагается ввести автоматизированные сервисы и графические интерфейсы пользователей для обработки исполнителем сообщений заказчика по конкретному заказу.
