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На примерах для уравнения переноса с постоянным коэффициентом рассмотрена процедура монотонизации явных двухслойных схем с помощью схемного параметра, выбираемого на основе исследования дифференциальных приближений схем. Изучено влияние постоянного, ``квазипостоянного'' и переменного параметра на монотонность схем. Для постоянного параметра построен пример схемы с отсутствием дисперсии в решении второго дифференциального приближения, но не сохраняющей монотонность численного решения. Приведен пример параметра, при котором явная двухслойная схема на подвижной неравномерной сетке является монотонной. Показана связь согласованной аппроксимации якобиана и скоростей движения узлов сетки с геометрическим законом сохранения. Предложен новый подход к построению  дивергентных схем на подвижных сетках. На примере метода эквираспределения исследованы  особенности построения сеток, адаптирующихся к разрывным решениям, и рассмотрены вопросы разрешимости уравнений для сетки и качества адаптации сетки к решению. На примере схемы предиктор-корректор с постоянными коэффициентами показано, что TVD-схемы могут увеличивать количество экстремумов. Предложено использование неявной процедуры сглаживания управляющей функции, что позволяет лучше воспроизводить разрывные решения.
Далее схема предиктор–корректор обобщена для двумерного линейного уравнения переноса с переменными коэффициентами. Описан способ аппроксимации контравариантных компонент скорости, гарантирующий выполнение уравнения неразрывности для сеточных функций на подвижных криволинейных сетках. Указан выбор схемных параметров, при котором сохраняется монотонность численного решения. Доказано выполнение разностного аналога геометрического закона сохранения, гарантирующее сохранение схемой предиктор-корректор постоянной функции. Предложена модификация классического метода эквираспределения построения подвижных сеток, позволяющая избежать возникновения осцилляций траекторий узлов  и резкого изменения площадей  соседних ячеек сетки. Указан метод построения сетки на границе подвижной области. Предложено использование неявной процедуры двумерного сглаживания управляющей функции.

On some problems of construction of difference schemes on moving grids
The approach to the monotonization of two-step explicit schemes is considered, based on using the scheme parameter, chosen by investigating the scheme differential approximations. The influence of constant, ``quasi-constant'' and variable parameter on the monotonicity of two-step explicit schemes is studied. For the constant scheme parameter the example is presented of the non-monotonicity preserving scheme with the absence of dispersion in the solution of the second differential approximation. The example of the scheme parameter is provided for the two-step explicit scheme on moving nonuniform grid to be monotonicity preserving. The connection of the consistent approximation of the Jacobian and the velocities of moving grid nodes with the geometric conservation law is shown. A new approach to the construction of divergent schemes on moving grids is suggested. By the example of the equidistribution method some peculiarities of the generation of grids adapting to discontinuous solutions are studied and the questions of the solvability of grid generation equations and the quality of grid adaptation are investigated. By the example of the predictor-corrector scheme with constant coefficients it is shown that TVD-schemes can increase a number of extremums. The implicit procedure for the smoothing of the control function is used, leading to better reproduction of discontinuous solutions.
Further on, the predictor-corrector scheme is generalized for the two-dimensional linear transport equation with variable coefficients. The method for approximation of the contravariant velocity components is described, which guarantees the fulfillment of the continuity equation for the grid functions of moving curvilinear grids. The method for determination of the scheme parameters is suggested, so that the monotonicity of the numerical solution is preserved. The fulfillment of the difference analogue of the geometric conservation law is proved, guaranteeing the preservation of the constant function by the predictor-corrector scheme. The modification of the classic equidistribution method is suggested, allowing to avoid the generation of oscillations of the node trajectories and the sharp changes of the areas of the adjacent grid cells. The method is given for the grid generation on the boundary of  a moving domain. The implicit procedure for smoothing of the control function is used.
