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ГПНТБ СО РАН

Системный подход в формирующемся обществе знаний
Информация является объектом исследовательских интересов с конца 1940-х гг., когда в работах К. Шеннона, посвященных теории связи, была создана основа для разработки теории информации [Shannon, 1948]. Исходным пунктом его подхода является представление об информации как устраняемой неопределенности (Рис. 57). 
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Рис.1. Информатизация общества [Холюшкин, 2008]

В философии сложилось два основных определения информации как философской категории в рамках атрибутивного и функционального подходов. Сторонники атрибутивной концепции квалифицируют информацию как свойство, присущее всем материальным объектам, как атрибут материи. Сторонники функциональной концепции, напротив, связывают информацию с функционированием самоорганизующихся систем, считая, что информация появилась лишь с возникновением жизни [Абдеев, 1994; Столяров, 2000]. В рамках атрибутивной концепции рассматривается естественная информация, под которой понимаются «все безусловные самоотношения, отношения и отображения в природе и обществе», а в рамках функциональной концепции «рассматривается искусственная информация, под которой понимаются все небезусловные отношения и отображения материальных объектов и предметов, придуманных и реализованных человеком» [Энциклопедия.., 2000].

Устная передача информации характерна для традиционных культур. В данных традиционных обществах воспроизводили существовавший образ жизни тысячелетиями, когда прошлое взрослых оказывалось будущим их детей. Гибель одних государств и возникновение на их месте других не меняло сам тип культуры. Основание культуры сохранялось, передавалось в качестве социальной наследственности, обеспечивая воспроизводство традиционного типа развития. Не только человек не ощущал разлада с обществом, но и природа органично взаимодействовала с данной культурой, многочисленными примерами доказывая с ней свое единство. 

Им присущи некоторые общие черты: 

ориентация на повторение некогда заданного образа жизни, обычаев, традиций и воспроизводство сложившихся социальных структур; 

приверженность существующим образцам поведения;

господство сакральных, религиозно-мифологических, канонизированных представлений в сознании; 

медленные темпы изменений видов, средств и целей деятельности.

Как правило, в таких культурах отсутствует письменность [Мердок, 2003]. Многие элементы в традиционной культуре иногда зафиксированы в знаковых системах, которые зачастую очень трудно расшифровать и представить в адекватной современному языку переводе.

На этапе возникновения письменности начинаются складываться читательские навыки в способе чтения одних и тех же текстов, возникающие при изменении их материальной записи. Общим для этого типа получения информации при чтении рукописных или печатных объектов является то, что значение каждого фрагмента выстраивается, исходя из физической последовательности текстовых элементов, составляющих эти объекты [Шартье, 2006].

К примеру, мы знаем, что чтение свитков в Греции и Риме было чтением непрерывным, оно требовало участия обеих рук читателя и позволяло ему одновременно диктовать, но отнюдь не писать. Последующие революционные изменения, связанные с появлением рукописных, а затем и печатных книг предоставили возможность листать книгу, легко находить и цитировать какой-либо отрывок с помощью указателей, отсылающих к её листам или страницам, отрываться от чтения, сравнивая различные фрагменты в одной и той же книге или в разных книгах, читаемых одновременно. 

Электронная информация основана на киберкультуре, направлении в культуре, основанном на использовании возможностей гипертекста, компьютерных игр и технологий виртуальной реальности. 

На этом этапе проявляется глубокое различие в способе чтения одних и тех же текстов, возникающее при изменении их материальной записи, т.к. электронное чтение основано на логических структурах, задающих иерархию полей, тем, рубрик, ключевых слов. Следовательно, электронный текст существует в трех измерениях, у него есть глубина, из которой на светящуюся поверхность компьютерного дисплея выводятся тексты (или изображения), содержащиеся в бездонном пространстве виртуальной библиотеки. Как следствие, в цифровом мире складывают не материальные объекты – листы, из которых состоят книги, а сами тексты. Отсюда – фрагментарный, обрывочный характер подобного чтения. Главным достижение этого этапа является оцифровка имеющихся книжных собраний, которая позволяет получить доступ ко всему письменному наследию человечества. 

Заявленная Google Print программа преобразования в электронную форму фондов пяти крупнейших библиотек мира вызвала одновременно и восхищение глобальностью замысла, и одновременно опасения издателей и авторов, связанные с соблюдением их авторских прав. 

В пентадной группе представлена эволюция социальных систем на основе диаграммы М.Порэта [Porat, 1978: p. 76]. Группа в данном случае отражает не формационный, а цивилизационный аспект общественного развития.

Доиндустриальное общество основано на добыче и производстве продуктов питания. Выделение данного общества в один тип достаточно условно, так как имеются значительные различия по основным показателям в первобытном и аграрных обществах. 

Так, для простых аграрных обществ (классическим примером здесь могут служить папуасы Новой Гвинеи) характерно отсутствие надобщинных уровней политической интеграции, при этом именно независимые общины (размером в 200-300 чел.) оказываются основной формой политической организации; в то же самое время, для сложных аграрных обществ характерно наличие 3, 4 и более уровней надобщинной политической интеграции, а сложные аграрные политические образования могли контролировать территории по много миллионов кв. км., населённые (Цинский Китай) миллионами человек. Границами доиндустриального уже производящего продукты общества по принципам производства служат производственные революции: аграрная (неолитическая) и промышленная [Малков, Малинецкий, Чернавский, 2007]. 

В доиндустриальном обществе информация выступала в роли знания, поскольку как экономический ресурс информация была неотделима от другого более важного ресурса – рабочей силы. Отсутствие у здорового человека определенных знаний не являлось препятствием при его найме или принуждении к работе. Необходимые для того или иного вида деятельности информация приобреталась в процессе работы. Знания передавались из поколения к поколению и выступали как само собой разумеющийся (далеко не главный) атрибут человека [Толстяков, 2003].

Индустриа́льное о́бщество (индустриальная, промышленная экономика) – этап общественно-экономического развития, при котором наибольший вклад в стоимость материальных благ вносит переработка позаимствованных у природы ресурсов – промышленность. Она возникает в результате промышленной революции. Достижения индустриального общества касаются фундаментальных инноваций в экономике, системе государственного управления и культуре. Трансформации последней тесно связаны с быстрым развитием на основе государственной поддержки науки, образования и передовых для того времени информационных технологий – новых полиграфических систем и средств электросвязи (телеграф, телефон, радио и т. д.) [Ракитов, 1991]. 

Постиндустриа́льное о́бщество – это общество, в экономике которого в результате научно-технической революции и существенного роста доходов населения приоритет перешёл от преимущественного производства товаров к производству услуг. Доминирующим производственным ресурсом является информация и знания. Научные разработки становятся главной движущей силой экономики. Наиболее ценными качествами являются уровень образования, профессионализм, обучаемость и креативность работника.

В современном значении этот термин впервые был применен в конце 1950-х годов, а широкое признание концепция постиндустриального общества получила в результате работ профессора Гарвардского университета Дэниела Белла, в частности, после выхода в 1973 г. его книги «Грядущее постиндустриальное общество» [Bell, 1976; Белл, 1999].

Постиндустриальная теория, во многом, была подтверждена практикой. Как и было предсказано её создателями. Общество массового потребления породило сервисную экономику, а в её рамках наиболее быстрыми темпами стал развиваться информационный сектор хозяйства.

Информационное общество – концепция постиндустриального общества; новая историческая фаза развития цивилизации, в которой главными продуктами производства являются информация и знания. Отличительными чертами информационного общества являются: 

увеличение роли информации и знаний в жизни общества; 

возрастание доли информационных коммуникаций, продуктов и услуг в валовом внутреннем продукте;

создание глобального информационного пространства, обеспечивающего эффективное информационное взаимодействие людей, их доступ к мировым информационным ресурсам и удовлетворение их потребностей в информационных продуктах и услугах.

Ноосферное общество. Э.Леруа впервые употребил в конце 1920-х годов термин «ноосфера»[Le Roy, 1927], концепцию которой он разрабатывал совместно с П.Тейяром де Шарденом [Шарден, 1927]. Впоследствии это понятие стало ключевым также в концепции русского ученого В.И.Вернадского [Вернадский, 2001]. Э.Леруа обосновал в тезисном виде введение понятия «ноосфера» и предсказал наступление в ходе социализации биосферы реальной ноосферы. Он писал, что человечество продолжает сформированную биосферой жизнь и в то же время образует чрезвычайно обширную самостоятельную систему. И если обратиться к истории Земли, то в ней, по его мысли, можно выделить два важнейших события: 

1) витализацию неживой материи и 

2) гоминизацию жизни, т.е. феномен воздействия человечества на всю биосферу в совокупности.

В.И.Вернадский, принимая предложенный Э.Леруа термин, дал ему свое толкование. Ноосфера рассматривалась им как новое состояние биосферы, т.е. «последнее из многих состояний эволюции биосферы в геологической истории – состояние наших дней». Тейяр де Шарден, принимая предложенный Э.Леруа термин «ноосфера» и подчеркивая его духовное начало, в то же время отмечал все большую замену мира естественного миром искусственным. В свою очередь Н.А.Бердяев в работе «Человек и машина» писал, что посредством техники создается «новый космос» и тем самым ставится предел пассивному животно-растительному пребыванию человека в лоне матери-земли [Berdyaev, 1972]. Он также отмечал, что с концом Ренессанса и переходом к машинному производству «обнаруживается новое отношение человека к природе. Завоевывается и покоряется человеку сама внешняя природа, и от этого меняется сама человеческая природа…. Если предшествующая стадия ознаменовалась органическим отношением человека к природе и ритм человеческой жизни соответствовал ритму жизни природной… то, с известного момента истории, происходит очень радикальный сдвиг и переворот: переход к механическому и машинному складу жизни… По моему глубокому убеждению, – писал он далее, – произошла величайшая революция, какую только знала история, – кризис рода человеческого…» [Бердяев, 1991].
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