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РАЗРАБОТКА ПРИБОРОВ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПЛОТНОСТИ И КОЭФФИЦИЕНТА ОБЪЕМНОГО РАСШИРЕНИЯ НЕФТЕПРОДУКТОВ 
Плотность является одним из наиболее универсальных и доступных для измерения качественных показателей нефтепродуктов. Для нефти и нефтепродуктов плотность является нормируемым показателем качества и на практике подлежит обязательному определению. В России стандартизированы два метода определения плотности: ареометрический и пикнометрический по ГОСТ 3900-85. 

Рекомендуемые стандартные методы, хотя и обеспечивают необходимую точность, по своему конструктивному исполнению и условиям применения не всегда удовлетворяют требованиям практики, так как в большинстве случаев могут использоваться лишь в условиях стационарных лабораторий . Вместе с тем зачастую возникает необходимость оперативного определения плотности нефтепродуктов в местах их хранения и использования , особенно в полевых условиях. Это обусловливает необходимость создания современных экспресс-методов определения плотности нефтепродуктов. 

В настоящей работе рассматривается барботажно-пузырьковый метод определения плотности нефтепродуктов, особенностью которого является то, что информация о плотности снимается в виде количества пузырьков воздуха, выходящих из измерительных трубок, и пропорционального разности давлений.
