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Опыт эксплуатации и модернизация прибора для определения температуры вспышки горюче-смазочных материалов

Температура вспышки нефтепродуктов является важным показателем, который определяет теплофизические свойства нефтепродуктов и характеризует их способность к воспламенению при нагреве. 

  На практике этот параметр подлежит обязательному определению согласно ГОСТ 4333-87 и ГОСТ 6356-75 «Методы определения температуры вспышки».  Однако рекомендуемые стандартные приборы по своему конструктивному  исполнению устарели, вследствии чего определение температуры вспышки осуществляется в течение длительного времени.
 Таким образом, существующие методики и приборы не дают возможности оперативного определения вспышки на местах применения и эксплуатации масел и топлив. Поэтому актуальной является задача разработки приборов оперативного определения температуры вспышки нефтепродуктов. Решение этой задачи может быть связано с уменьшением объема испытуемого нефтепродукта, что позволяет уменьшить время определения   температуры вспышки. Кроме того, уменьшение объемов топлива, смазочных и моторных масел при проведении экспресс-диагностики  обеспечит экономию нефтепродуктов .
В связи с этим были проведены экспериментальные исследования температуры вспышки нефтепродуктов с целью  разработки экспресс-метода анализа.
