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Проблема качества анализа данных в сельском хозяйстве 
В условиях жесткой ограниченности ресурсов успешное ведение сельского хозяйства зависит от их эффективного использования. Стратегическое планирование является одним из важных способов повышения эффективности управления хозяйством. Успешность проведения стратегического планирования во многом зависит от квалификации исполнителя и качества используемых результатов аналитических исследований. Любая ошибка в процессе анализа имеющихся данных (особенно методологическая) может привести к получению результатов ненадлежащего качества. Разработка средств автоматизированного контроля результатов, полученных исполнителем, является важной задачей данной предметной области. В НГТУ разрабатывается программный комплекс, позволяющий произвести автоматизированный контроль качества результатов исполнителя.
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Россия – страна с богатым опытом ведения сельского хозяйства. С учётом, что больше 70% территории находится в зоне рискованного земледелия, эффективное управление аграрным хозяйством является сложной и ответственной задачей. В такой ситуации стратегическое планирование, основанное на результатах анализа собранных за прошедшие периоды данных, является необходимым помощником современному крестьянскому хозяйству. Инструментарий анализа данных применим как для прогнозирования, например, урожайности, цен на продукцию, так и для анализа прошедших периодов, например, для поиска различных коррелирующих показателей.
Анализ данных – сложная задача, требующая высокой квалификации исследователя. Анализ данных предполагает получение практически значимых знаний, результаты должны быть не только логически верными, но ещё и отвечать поставленным целям исследования. В случае, когда исследователь сам является потребителем результатов анализа данных, проблема получения «не тех» результатов не так остра, как в случае выполнения анализа на заказ. Если потребитель результатов и аналитик разные люди, возникает проблема оценки корректности полученных результатов, так как потребитель зачастую не имеет достаточной квалификации для проведения самостоятельной оценки.
Неопытный или недобросовестный аналитик может допустить ошибки как при выборе метода анализа, при проведении анализа, так и при интерпретации полученных результатов. Рассмотрим для примера задачу прогнозирования временных рядов. В зависимости от желания заказчика прогнозирование может быть краткосрочным, среднесрочным или долгосрочным. Используя методы экстраполяции трендов для долгосрочного прогноза, аналитик значительно рискует достоверностью полученного результата. 
Защиту от подобных логических ошибок может обеспечить модуль контроля действий аналитика интегрированный в используемую систему анализа данных. Проработка требований к подобного рода модулю в настоящее время проводится в НГТУ. В то же время ошибку можно выявить, используя формальные методы.
Результатом анализа данных является математическая модель рассматриваемой задачи. Качество модели характеризует качество проведённого анализа данных, а, следовательно, и работы аналитика. Таким образом, для каждой типовой задачи анализа данных необходимо определить численные показатели качества модели, которые будут отражать качество анализа данных. Например, для задачи классификации таким показателем является точность, определить который можно с помощью тестовой выборки.
В НГТУ проходит как разработка требований к модулю контроля действий аналитика, так и работа по определению квалиметрических показателей моделей для каждой типовой задачи анализа данных. Разрабатываемая система может стать незаменимым помощником исполнителю при решении задач прогнозирования объёма урожая, цен на сельскохозяйственную продукцию и необходимый объём закупок.
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