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Rhododendron dahuricum L. – полулистопадный кустарник до 2,5  м высотой из семейства Ericaceae Juss. Лекарственное, медоносное и очень декоративное раннецветущее растение. Произрастает на территории Восточной и Западной Сибири, Дальнего Востока, Монголии, северо-восточного Китая, Кореи и Японии. Очень полиморфный вид, имеющий много форм, различающихся размером и окраской цветков, особенностями роста куста, различной степенью листопадности. Ранее выделялись как самостоятельные виды R. ledebourii Pojark. и R. sichotense Pojark (Деревья и кустарники СССР, 1949). В настоящее время они объединены в составе R. dahuricum (Коропачинский, Встовская, 2002). 

В дендрарии Института имеются образцы R. dahuricum, R. ledebourii и R. sichotense. Все они привезены живыми растениями из природных местообитаний в 1970-е годы. Все они цветут и плодоносят, зимостойкость – I (Лоскутов, 1991). 

Высота растений составляет 2-3,5 м. Цветение происходит в конце апреля или в мае (рис.). У всех образцов в разные годы отмечалось вторичное цветение в конце августа или в сентябре, в этом случае период цветения  более растянут, а его интенсивность слабее, чем весной. В отдельные годы листья на зиму не опадают, а весной следующего года вновь начинают вегетировать, как, например, в 2007-8 гг. Коробочки с семенами созревают в сентябре. Семена формируются высокого качества: лабораторная всхожесть у всех образцов составляет 92-98 % при температуре 25-30оС.
Таким образом, наблюдения показывают, что такие представители сибирской флоры как R. dahuricum, R. ledebourii и R. sichotense успешно произрастают в дендрарии Института леса и образуют качественные семена, что позволяет рекомендовать их для выращивания в культуре в Средней Сибири.
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Рисунок. Фенологическое развитие представителей рода Rhododendron L.
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Обозначения:


Цветение;

 
летняя вегетация;
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Рост побегов;


рассеивание семян.
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