С. Г. Иванов,
Электронно-библиотечная система IPRbooks (ООО «Ай Пи Ар Букс»), Саратов
ЭБС IPRbooks: опыт внедрения в учебный процесс вузов, ссузов, работу публичных библиотек. Новая платформа, интеграции с ресурсами библиотек
Электронно-библиотечная система IPRbooks уже более 4 лет активно используется в учебном процессе высших учебных заведений, средних специальных учебных заведений и в публичных библиотеках. Стремительный рост статистических показателей использования ресурса говорит о том, что ЭБС - эффективная модель и неотъемлемая часть библиотечного фонда современной библиотеки вуза, ссуза и современной публичной библиотеки. Отдельно остановимся на основных параметрах и изменениях, чтобы в динамике рассмотреть произошедшие улучшения. 
Пополнение контента ЭБС IPRbooks: включение в ЭБС изданий по всем направлениям ОКСО; поступление новых изданий 2013-2014 г. выпуска; общий рост числа правообладателей - издательств, вузов, НИИ, авторов; развитие блока литературы для СПО; развитие и создание электронных коллекций вузов по определенным профилям на платформе ЭБС IPRbooks.
Переход на новую платформу ЭБС IPRbooks. Расширение возможностей для читателей и библиотекарей. Интерактивные решения в образовательном процессе. В мае 2014 года Электронно-библиотечная система IPRbooks перешла на ультрасовременную платформу с обновленным интерфейсом. Платформа IPRbooks стала более гибкой для реализации задач читателей. 
Интеграция ЭБС с вузовскими системами и порталами. В настоящее время в ЭБС IPRbooks реализованы фактически все виды интеграции каталога ЭБС с АИБС вузов. Также у нас разработан специальный модуль, позволяющий осуществить интеграцию с любым порталом вуза и обеспечивающий «бесшовный переход» в ЭБС. Также в системе реализован функционал, позволяющий добавлять адрес новых порталов и обеспечивать интеграцию.
Клиентоориентированный подход в ЭБС. Новое в политике формирования подписки. Одним из последних изменений в системе стала возможность оформить подписку на ЭБС в любом удобном виде (оформление подписки на полную базу изданий, на любую коллекцию, а также на отдельные издания).
Переход от ОКСО на новые УГС сделает проблему обеспечения учебного процесса литературой еще более острой и злободневной. Решение этой задачи мы видим, во-первых, в создании и развитии межвузовских ЭОР, во-вторых, в публикации совершенно новых изданий, в том числе электронных, силами ЭБС и вузов.
