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Диверсификация книгохранительской деятельности как результат последовательного освоения персоналом новых автоматизированных технологий (на примере отдела хранения фондов ГПНТБ СО РАН)
Системное и планомерное внедрение в практику автоматизированных технологий позволило не только улучшить качество традиционно закрепленных за отделом видов деятельности, но и принципиально иначе их формировать, расширять номенклатуру и создавать новое качество продуктов и услуг, трансформировать круг обязанностей и объем компетенций персонала.

Вполне логично, что началом автоматизации производственных процессов в отделе стал процесс заказа пользователями изданий из фонда основного хранения. В настоящее время объем заказов в электронной форме достиг 82 % от общего количества.

Концепция и алгоритм создания фонда электронных копий спрашиваемых старых изданий тщательно обсуждались на разных уровнях: технологических совещаниях, заседаниях Совета по электронному фонду и т. д. Были разработаны критерии отбора; в соответствии с технологическим алгоритмом «Формирование фонда электронных ресурсов (оцифрованных и полученных от правообладателей) была создана Инструкция по отбору изданий из основного фонда (ОХФ) для создания электронного фонда (ЭФ). Профиль, план и график передачи изданий для перевода на электронный носитель проходит через утверждение Советом по электронному фонду. Отбор изданий осуществляется в процессе работы с фондом и справочным аппаратом. На 1.07.2014 г. отобрано 683 издания прошлого и позапрошлого веков, пользующихся, тем не менее, стабильным читательским спросом. 
В 2011 г., на основе полученных в процессе ревизии состава и использования журнального фонда основного хранения, систематизированных и занесенных в таблицы, многоаспектных данных была создана база данных «Отечественные журналы ГПНТБ СО РАН», которая в дальнейшем была использована для углубления существующего электронного каталога отечественных журналов, в котором на данный момент содержатся сведения обо всех отечественных журналах форматной расстановки (начиная с 1961г.), находящихся в фонде основного хранения ГПНТБ СО РАН. Работы по анализу фонда отечественных журналов основного хранения и созданию базы «Ретро» на его алфавитную часть (вглубь от 1961 г.) отделом продолжены. На 1.07. 2014 г. создано учетных записей на 1142 наименования журналов, не вошедших в имеющуюся БД.
Оценка сохранности и паспортизация фонда основного хранения осуществляется путем проведения репрезентативной выборки, в ходе которой фиксируются основные сведения об изданиях и необходимые характеристики. Записи из создаваемой отделом базы данных паспортов сохранности, содержащей на данный момент 6263 записи, используются также в качестве основы для отбора изданий на репродуцирование.

Освоив необходимые базовые навыки, со второго полугодия 2013 г. отдел хранения фондов приступил к самостоятельному осуществлению процесса оцифровки авторефератов нумерационной расстановки (по 1965г. включительно). Все операции, входящие в процесс (отбор документов, сканирование, формирование PDF-файлов, внесение исправлений в созданный файл, привязка к имидж-каталогу), осуществляются сотрудниками отдела. За истекший период оцифровано 1782 автореферата.
В ближайшей перспективе – еще одно направление, ранее не свойственное отделу. Это раскрытие фонда через создание виртуальных выставок продолжающихся изданий, поступающих в основной фонд.
Таким образом, приведенные примеры диверсификации направлений деятельности отдела хранения фондов ГПНТБ СО РАН убедительно, на наш взгляд, демонстрируют, что возрастающая доля информационных технологий в библиотечной практике неуклонно ведет к глубоким преобразованиям содержания всех ее процессов и их интеллектуализации.



























































































