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Моделирование как метод научного познания в библиотековедении
Моделирование как метод научного познания – одна из важнейших методологических проблем, обусловленная развитием науки и техники ХХ века. Все возрастающий интерес ученых и исследователей, вызванный значимостью и актуальностью данного метода познания во многих направлениях научных исследований, заставил подвергнуть специальному рассмотрению, изучению его роли и условий применения в библиотековедении. 

Большое количество публикаций, начиная с 1970-х гг., связано с построением концептуальных моделей библиотек, моделей развития библиотек и управления библиотечными ресурсами, использованию метода моделирования в различных библиотечных технологических процессах, построению моделей профессионального библиотечного образования и компетентностей библиотечных специалистов. Однако, как показывает анализ, не всегда в библиотековедческих исследованиях метод моделирования используется с соблюдением необходимых правил и условий.
Результативность моделирования значительно возрастает, если при построении модели и обратном переносе результатов с модели на оригинал выполняются некоторые требования, предъявляемые к моделям. Для того, чтобы метод моделирования применялся обосновано и качественно необходимо соблюдения ряда условий и этапов осуществления. Первым его этапом является актуализация уже накопленных об оригинале знаний, зафиксированных в описании моделируемого объекта. Далее констатируется невозможность изучения непосредственным образом интересующего исследователя объекта для получения определенных знаний, осуществляется выбор модели и ее исследование. Для того чтобы модель могла выполнить роль средства изучения оригинала, данные, полученные при ее исследовании, должны быть на следующем этапе моделирования перенесены на оригинал. Акт моделирования завершается проверкой истинности полученных посредством модели данных о моделируемом объекте и включением их в систему знаний об оригинале.

Такой представляется обобщенная и некоторым образом усредненная структура процесса научного моделирования. В реальном акте моделирования она может различным образом видоизменяться. Успешность моделирования решающим образом зависит также от того, насколько удачно была выбрана или сконструирована модель. При этом необходимо иметь в виду и характер соответствия модели оригиналу, и степень изученности модели, и удобство оперирования с нею.
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