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Информационно-библиографическое  сопровождение поликультурного образования в Красноярском крае: поиск новых возможностей
В поликультурном Красноярском крае  с особой остротой возникают вопросы о национальной специфике образования. Поликультурное образование позволяет учащейся молодежи из  ближнего зарубежья успешнее пройти социальную адаптацию в образовательных учреждениях края: привыкнуть  к условиям обучения, научиться выстраивать межличностные отношения, познакомиться с правилами проведения досуга.

В 2014 году библиотека приступила к реализации проекта «Енисей объединяет: разные и  равные»,  поддержанного  Фондом М. Прохорова.  Цель проекта: информационно-библиографическое сопровождение поликультурного образования, организация социокультурной адаптации молодежи из семей мигрантов, обучающихся в учебных заведениях Красноярского края.
В ходе реализации проекта  ГУНБ Красноярского края проводит  семинары, тренинги  по формированию читательской культуры, воспитанию толерантности для учащейся молодежи и их родителей-мигрантов, а также  организует  информационно – библиографическое   обслуживание  учителей, психологов и социальных педагогов школ, лицеев, училищ города и края. 

Рассматривая библиотеку как фокусную точку социально-культурных  изменений, участники проекта стремятся  создать условия для целенаправленного формирования социального поведения у молодежи посредством специально разработанных библиотечных программ и технологий.  ГУНБ Красноярского края организует поддержку учреждениям системы общего и профессионального  образования, где  обучаются  подростки и молодежь из семей мигрантов,  в  проведении образовательных и культурно-досуговых мероприятий. В партнерстве с центрами национальных культур, творческими союзами и КБУК «Дом искусств» библиотека организует вечера с выступлениями представителей национальной интеллигенции края, проводит читательские диспуты, конкурсы,  книжно-литературные акции, циклы выставок «Красноярск многонациональный», экскурсии.
Таким образом, проектная деятельность позволяет организовать  информационную поддержку поликультурного образования молодежи Красноярского края,   создавать и осваивать новые информационно-образовательные технологии, активно взаимодействовать с общественностью и партнерами; помогает  сформировать мотивацию молодых людей к саморазвитию, самообразованию через обеспечение открытого и полноценного доступа к информации, через книгу и чтение.
