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Популяризация научного знания в национальных библиотеках зарубежных стран

В статье  определяется роль и ответственность национальных библиотек, выстраивающих стратегию своего развития в  условиях глобализации, которая оказывает  противоречивое воздействие на экономическую, социальную и культурную сферы жизни общества, нивелируя национально-культурную идентичность стран и народов.
Многоплановость, острота и динамичность экономических и социокультурных тенденций заставляют национальные библиотеки расширять свое представление о категориях читателей, находящихся в фокусе их внимания. Это находит воплощение в возрастании количества программ и проектов, реализуемых национальными библиотеками по привлечению  в число пользователей  детей и подростков. Данная тенденция набирает силу и имеет отношение в том числе и к странам, в библиотечной сети которых организованы национальные детские библиотеки. 
В ряде зарубежных национальных библиотек создаются специальные подразделения, ориентированные  на работу с детьми и  подростками на постоянной основе, в  других – мероприятия для данной возрастной группы организуются  спорадически.    

Важным набирающим силу направлением в работе национальных библиотек с детьми и подростками является популяризация научного знания в доступном для адресной группы формате. 
Несмотря на существование множества каналов популяризации науки (средства массовой информации, телевизионные и радиопрограммы, документальный кинематограф, музеи естественной истории, ИНТЕРНЕТ (блоги, он-лайн–презентации ученых, Youtube и др.),национальные библиотеки занимают все более прочное место в системе распространения научного знания среди детей и подростков. 
Этому способствуют большие по объему фонды исследовательского характера, уникальный опыт и традиции библиотечно- информационного обслуживания, который сотрудники национальных библиотек, трансформируя, используют при обслуживании детей и подростков.
Популяризация научного знания  среди детей и подростков в национальных библиотеках зарубежных стран   идет по следующим направлениям:

–создание баз данных, предоставляющих информацию по различным отраслям науки, в том числе и научно-популярного характера;

–организация проектной деятельности;

–экскурсионное обслуживание. 
Особенностью популяризации научного знания в национальных библиотеках является ярко выраженный национально–культурный характер.
Привлечение детей и подростков в национальные библиотеки одновременно привело к увеличению общего числа пользователей национальных библиотек за счет  педагогов  начальной и средней школы,  сотрудников школьных библиотек и медиа–центров, а также родителей.
