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Российская серия  сборников научных трудов «Интеграция археологических и этнографических исследований издается  поисковой  группой омских этноархеологов с 1994 г. и включает материалы сначала семинара и затем Международного научного симпозиума под таким же названием, что и серия.  Тематические направления  серии – это теоретико-методологические, историографические, источниковедческие, методические и эмпирические исследования в сфере  археолого-этнографических изысканий.  В данной статье приведены сведения о статьях серии, освещающих историю археолого-этнографических исследований, процессы  становления и развития российской  этноархеологии, концепции российских и отчасти зарубежных ученых о комплексных  археолого-этнографических и  этноархеологических работах, конкретные результаты этих работ в историографическом плане.  Отмечен вклад в изучение истории российской археологии, этнографии и этноархеологии  своими статьями  в данной серии санкт-петербургских, кемеровских, новосибирских и омских ученых. Высказано мнение о необходимости создания  обобщающих трудов по истории российской этноархеологии.
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HISTORIOGRAPHY AND HISTORIOGRAPHY OF ETHNOARCHEOLOGY IN THE SERIES "INTEGRATION OF ARCHAEOLOGICAL AND ETHNOGRAPHIC RESEARCH"
The Russian series of collections of scientific papers “Integration of Archaeological and Ethnographic Research” has been published by a search group of Omsk ethnoarchaeologists since 1994 and includes materials from the first seminar and a loan from the International Scientific Symposium under the same title as the series. The thematic areas of the series are theoretical and methodological, historiographic, source studies, methodological and empirical research in the field of archaeological and ethnographic research. This article provides information about the articles of the series covering the history of archaeological and ethnographic research, the processes of formation and development of Russian ethnoarchaeology, the concept of Russian and, to some extent, foreign scientists about complex archaeological and ethnographic and complex ethnoarchaeological works, the specific results of these works in historiographical terms. The contribution to the study of the history of Russian archeology, ethnography and ethnoarchaeology by their articles in this series of St. Petersburg, Kemerovo, Novosibirsk and Omsk scientists is noted. An opinion was expressed about the need to create generalizing works on the history of Russian ethnoarchaeology.
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Изучение истории  комплексных археолого-этнографических и на более высоком уровне интеграционных  этноархеологических  исследований  раскрывает  возможности получения новых  исторических знаний о народах России, их сообществах и культуре  - знаний, которые не только  пополняют науку, но и служат формированию мировоззрения россиян.  В этой статье приводятся данные  о работах российских ученых по истории археолого-этнографических  исследований  и по историографии этого направления, которые опубликованы  в сборниках научных трудов  серии «Интеграция археологических и этнографических исследований».
Эта серия насчитывает  на сегодня 24 сборника, издается  с 1994 г. группой  омских этноархеологов и включает материалы  Международного научного симпозиума  (ранее семинара) «Интеграция археологических и этнографических исследований». В определенной  степени её и еще одну также  издающуюся  в Омске российскую научную серию  «Этнографо-археологические комплексы: Проблемы культуры и социума» можно считать  энциклопедически значимыми в изучении  этноархеологических исследований [Корусенко, Томилов, Томилова, 2014].
Основными организаторами  проведенных уже 23 симпозиумов / семинаров по этноархеологии в разных городах России, а также  в Казахстане и на Украине, и, соответственно,  издания серии «Интеграция археологических и этнографических  исследований»  являются  Омская лаборатория археологии, этнографии и музееведения  Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН (ИАЭТ СО РАН) – с 1991 г. это был Омский филиал  Объединенного института истории, филологии и философии СО АН СССР и затем РАН, и с 2006 г. по 2018 г. Омский филиал ИАЭТ СО РАН, и Омский государственный университет имени Ф.М. Достоевского с его научно-исследовательской лабораторией  этноархеологии. В издании отдельных томов серии в разные годы  приняли участие Алтайский  государственный университет, Институт  истории имени Ш. Марджани  Академии наук Республики Татарстан,  Иркутский  государственный  технический университет, Новосибирский  государственный педагогический  университет, Павлодарский  государственный педагогический университет,  Сибирский филиал  Российского института культурологии (Омск). 
Почти в каждой статье данной серии  приводятся краткие сведения об истории исследования предложенной темы и нередко о степени  её изученности предшественниками. Но из почти двух  с половиной тысяч статей серии 132 статьи  целенаправленно являются  работами  по истории и историографии археолого-этнографических и в том числе этноархеологических исследований. Заметный вклад в изучение этой тематики внесли ученые  Барнаула, Казани, Кемерова, Москвы, Новосибирска, Омска, Санкт-Петербурга  и прежде всего по количеству статей - это А. В. Жук, Л. Ю. Китова, А. М. Решетов, А. А. Тишкин, Ю. С. Худяков  (часто совместно с А. Ю. Борисенко), автор данной статьи и др. Ряд работ  этого направления и стал источником для  рассмотрения в данной статье некоторых тем по изучению истории  археолого-этнографических  исследований, формирования  этноархеологии в российской науке, научных концепций отдельных ученых, формирования научных школ и направлений.
Список ученых, статьи о которых опубликованы  в данной серии, довольно большой. И чтобы не увеличивать объем приложенного к статье «Списка источников  и литературы» после  фамилии ученого в скобках приводятся фамилии авторов статей и годы изданных сборников научных трудов «Интеграция археологических  и этнографических исследований».

Подавляющая часть статей этого блока посвящена российским и советским ученым. И все же есть статьи и о зарубежных ученых. В их  число вошли исследователи – финский  филолог К. Ф. Карьялайнен [Н. В. Лукина, 1996], английский антрополог, археолог и биолог Д. Леббок [А. В. Жук, 2008] и  английский этнолог, антрополог, культуролог и религиовед Э. Б. Тайлер [А. В. Жук, 2007].
Совсем немного статей о российских  исследователях XVIII в. И среди них – военный инженер, исследователь археологических древности) Г. В. Геннин [А. В. Жук, 1999, 2018] и географ, этнограф, ботаник С.П. Крашенинников [А. В. Артемьев, 2002; Н. А. Томилов, 2002].

В  XIX – первых десятилетиях  XX в. в археолого-этнографических исследованиях более  менее прочное место заняли методы формальной типологии, системного подхода к тематике этногенеза, социокультурных явлений  и процессов в древних и средневековых обществах.  Со второй половины XIX в. внимание ученых повернулось в сторону  комплексных исследований  в археолого-этнографическом направлении. Полученные научные результаты  тех лет активно изучаются  современниками.
И в вышеназванной серии опубликовано достаточно много статей  об ученых того времени. Среди тех, кому  посвящены очерки, - это антрополог, этнограф, археолог, географ, музеевед Д. Н. Анучин [А. В. Жук, 2003; С. П. Щавелев, 1998], историк, археолог, богослов  И. А. Борисов – Святитель Иннокентий [А. В. Жук, 2007], этнограф, археолог С.  Ч. Валиханов [А.  В. Жук, 1999], антрополог, археолог, этнограф  Ф. К. Волков – Вовк [А. В. Жук, 2007; Г. А. Станицына, 2007],  этнограф, историк А. Г. Ибрагимов [Ф. Т.-А. Валеев, 1998], историк, этнограф, филолог К. Д. Кавелин [В. П. Понамарева, 1995], филолог, этнограф  М. А. Кастрен [Г. А. Аксянова, 2013; А. Ю. Борисенко и Ю. С. Худяков, 2012; А. В. Жук, 2003, 2013], историк, этнограф, правовед, социолог М. М. Ковалевский [Е. Г.  Битова, 2001, К. Ф. Дзамихов, 2001],  географ, натуралист, путешественник А.Ф. Миддендорф [А.В. Жук, 2015],  востоковед, археолог, этнограф, филолог Н. Н. Пантусов [А. В. Жук, 2010], антрополог, этнограф, археолог, зоолог И. С. Поляков [М. В. Константинов, Т. А. Константинова, 2013],  этнограф, фольклорист,  географ, ботаник Г. Н. Потанин [А. В. Жук, 2010], антрополог, этнограф, археолог П. А. Путятин [В. С. Мельников, 2003], востоковед, археолог, этнограф, языковед В. В. Радлов [Д. О. Плахута, 2010], археолог, педагог, архивовед Д. Я. Самошилов [С. П. Щавелев, 1998], археолог, этнограф, писатель Н. М. Ядринцев [А. В. Жук, 1997].
В последующие советские и постсоветские времена существенно возросли комплексные археолого-этнографические и затем  (где-то с 1980-х гг.)  интеграционного  плана этноархеологические  исследования. Отсюда и еще большее количество статей в серии, которые освещают деятельность и вклад в науку таких  ученых, как этнограф, музыковед А. В. Анохин [А. А. Чернова, 2015], востоковед, историк, архивовед, филолог В. В. Бартольд [А. В. Жук, 2010, А. М. Решетов, 2010],  историк, археолог З. Я. Бояршинова [А. Н. Жеравина, 1999], этнограф, археолог, востоковед С. И.  Вайнштейн [Н. А. Томилов, 2018], этнограф, географ Н. И. Воробьев [Р. Н. Мусина, С. В. Суслова, 2007], археолог, антрополог, историк М. П. Грязнов [М. Ю. Здор, В. В. Михалев, Т. В. Михалева, 2004], востоковед, археолог, этнограф, историк, географ Л. Н. Гумилев [Д. В. Зацепин, 2000], этнограф, историк И. С. Гурвич [Е. П. Батьянова, Т.В. Лукьянченко, 1999, Н.А. Томилов, В. С. Томилова, 1999], антрополог Г. Ф. Дебец [А. М. Решетов, 2005], лингвист, археолог А. П. Дульзон [Т. В. Галкина, 2000; Л. А. Чиндина, 2000], археолог, этнограф В.П. Дьяконова [Н. А. Томилов, 2018], археолог, этнограф Б. С. Жуков [А. М. Решетов, 1999],  археолог, историк А. В Збруева [Т. И. Оконникова, 2007], этнограф В. И. Иохельсон [С. Б.  Слободин, 2004], востоковед, историк С. Г. Кляшторный [П. К. Дашковский, 2015], этнограф, историк Р. Г. Кузеев  [Е. Е. Нечвалода, 2013; И.Г. Петров, 2013; В.Г. Сафин, А. И. Фатхутдинова, 2013; Н. А. Томилов, 2013], археолог, этнограф Б. А. Куфтин  [А. М. Решетов, 2000], археолог  В.П. Левашова  [В. В. Гайко, 2008], антрополог, этнограф, археолог М. Г. Левин  [А. М. Решетов, 2004], археолог, историк Б. А. Литвинский  [Л. А. Чвырь, 2013], археолог, этнограф, музеевед А. А. Миллер  [А. М. Решетов, 2001], археолог, историк В. И. Молодин  [Н. А. Томилов, 2018], этнограф, географ В. П. Налимов  [А. И. Терюков, 1998],  востоковед, филолог М. И. Никитина  [Д. Л. Бродянский, 2000], археолог, историк, этнограф А.П.  Окладников  [Н. А. Томилов, 2008], этнограф, антрополог Б. Э. Петри  [А. В. Жук, 2004; Л. Ю. Китова, 2004], археолог, этнограф, антрополог, географ  С. И. Руденко  [Г. Н. Гарустович, 2015], Т.Н. Глушкова, А. Р. Мухьяров, 2015;  С. М. Киреев, 2015; Л. С. Марсадолов, 2015; В. И. Матющенко, 1995, А. Р. Мухьярова, 2015; А. А. Тишкин, 2015; А. А. Тишкин, О. Г. Лыжникова, 2000; А. А. Тишкин, О. Г. Шмидт, 2001; О. Г. Филиппова, 2015), археолог, историк А. П. Смирнов  [А. В. Овчинников, 2010], археолог, историк В. И. Соболев  [С. Н. Корусенко, Н. А. Томилов, 1999; Т. Н. Троицкая, 2008], археолог, историк, этнограф, востоковед С. А. Теплоухов  [А. В. Жук, 2008; О. В. Игнатьева, 2008, Л. Ю. Китова, 2007; 2019; Д. О. Плахута, 2002], археолог и историк А. П. Уманский  [М. А. Демин, 2015], археолог, историк Г. А. Федоров-Давыдов  [И. Р.  Нигаматзянов, 2013], археолог, историк  А. Х. Халиков  [В. В. Напольских, 2010], археолог, этнограф В. Н. Чернецов  [В. В. Гайко, 2010; А. В. Головнев, 1996; А. В. Жук, 2005; О. В. Игнатьева, 2005; Д. О. Плахута, 2002], востоковед, этнограф, антрополог С. М. Широкогоров  [С. С. Гаврилов, 2015; Е. М. Данченко, 2000; Н. В. Кочешков, 2000; А. М. Решетов, 2000; А. М. Певцов, 2000], этнограф, искусствовед Д. М. Щербаковский  [Г. А. Станицына, 2008].
Обращает на себя внимание, что в приведенных списках ученых XX -  первых десятилетий XXI в. треть их были специалистами одновременно в археологии и этнографии, а некоторые   ещё в антропологии или филологии. И эти ученые качественно проводили комплексные  археолого-этнографические и позднее интеграционные  этноархеологические  исследования.
Ряд статей  в серии имеет теоретико-методологический характер  с историографической  интерпретацией – например, о концепции Л. С. Клейна в   определении статуса археологии  в системе научного знания  [Крепаков, 2002], об историографическом  осмыслении новых научных направлений  [Герасимов, Горбунова, 2002], об этнологическом направлении  в советской археологии  [Кениг, 1998], о междисциплинарных исследованиях отечественных этнографов  [Комарова, 2010] и др. В названной работе Г. А. Комаровой дается характеристика разработкам междисциплинарных исследовательских подходов в 1960-е – 1990-е гг. в трудах московских, ленинградских / санкт-петербургских и казанских этнографов и антропологов. Отметила она и  интеграционные этноархеологические исследования омских ученых, подчеркнув, что «…особенно важной и крайне необходимой представляется та большая и многогранная  работа по сохранению и развитию  междисциплинарного подхода в современной этнографической  науке, которую постоянно ведут  наши  омские коллеги – известный  российский этнограф Н.А. Томилов и его ученики» [Комарова, 2010, с. 15].
Еще один блок  составляют статьи  по истории археологии и этнографии. Среди них работы об археологии Сибири в трудах  XVIII – XIX вв. [Эрлих, 1996], о вкладе немецких ученых XVIII – XIX вв. в изучение археологии и этнографии Сибири  [Борисенко, Худяков, 1996; 1999; 2002], об изучении поздних  археологических памятников на острове Врангеля с историографическим подходом  [Бурыкин, 2004], об археологических исследованиях семипалатинскими учеными и краеведами  в 1870-е – 1920-е гг. [Жук, 2004], об истории археологических работ на территории Томской области  [Боброва, 1999], об изучении археологических памятников нового времени на Среднем Енисее  [Худяков, 1996], об истории археологических  исследований сибирских татар  [Татауров, 2010], об этноэкологических работах в районах российского севера с историографическими комментариями  [Калабанов, 2004], о становлении истории отечественной этнохореографии  [Левочкина, 1997] и др.
В данном комплексе статей по истории науки и историографии в сферах археологии, этнографии и в целом истории есть несколько работ о научных центрах и школах. Сюда относятся статьи о функционализме в американской  антропологии и этнографии ХХ в. [Просекова, 1996], об археологических и этнографических исследованиях в рамках киевской школы историков  [Михальченко, 1995], о казанской этнографической  научной школе  [Зорин и др., 2010].
Ряд статей освещают становление и деятельность омского этноархеологического центра в 1990-е – 2010-е гг. [Томилов, 1996; 2018; Томилов и др., 2006; и др.], а также  в целом о направлениях исследований в российской этноархеологии [Корусенко, Тихонов, 2013]. Почти в каждом сборнике серии помещены  статьи о предыдущих семинарах / симпозиумах «Интеграция археологических и этнографических исследований», но были и обзорные статьи об этих научных форумах за несколько лет  [см., например: Томилов, 2008].
Часть опубликованных в серии докладов напрямую освещает темы по истории археолого-этнографических исследований, интеграции археологических и этнографических исследовании и формирование  этноархеологии. Есть статьи о первых интерпретациях археологических и этнографических материалов и сопряженности их друг с другом в XVI – XVIII в. [Жук, 2010; 2018], об археолого-этнографических  исследованиях в XIX -  первых десятилетиях ХХ в. в Казахстане [Шалгынбай, 2007], о становлении и деятельности Кемеровского этноархеологического центра в 1980-е – 1990-е гг. [Илюшин, 2005], о проведении междисциплинарных исследований в этноархеологии и культурологии традиционных сообществ омскими учеными [Корусенко, Томилов, 2005] и др.
Конкретно истории и историографии этноархеологии посвящены статьи об англо-американской  этноархеологии [Кениг, 1997], об истории интеграции археологических и этнографических исследований в российской науке [Решетов, 1996], о развитии этноархеологии в российской науке в 1990-х – 2010-х гг. [Томилов, 2018] и др. Разработанная нами периодизация истории археолого-этнографических исследований в отечественной науке впервые была озвучена на IX Международном научном семинаре «Интеграция археологических и этнографических исследований», который работал в рамках IV Конгресса этнографов и антропологов России в сентябре 2001 г. в г. Нальчике, и опубликована в материалах  этих двух форумов [Томилов, 2001, с. 195; 2001, с. 20 - 23]. 
Хронологически эта периодизация охватывает эпоху  российской науки от конца XVII в. до настоящего времени. Её основные  сущностные определения выделенных периодов археолого-этнографических исследований в самом обобщенном виде – это первоначально прямые  сравнения археологических и этнографических материалов и соотнесение их с определенными народами, затем это выработка комплексного изучения археологических и этнографических источников и далее в купе с антропологическими и лингвистическими материалами в изучении этнической истории – прежде всего этногенеза, а также культуры, социальных явлений и структур, а в настоящие времена – переход к уровню интеграционных исследований в сопряжении археологических и этнографических источников, методов и научных интерпретаций и создания нового научного направления – этноархеологии. Выступив на одном из наших симпозиумов, фактически постоянный  участник их санкт-петербургский этнограф и историограф А. М. Решетов высказал мнение, что этноархеология в нашей стране сложилась уже к 1920-м гг., т.к. уже в те годы российские ученые – энциклопедисты проводили междисциплинарные  археолого-этнографические исследования и порой ещё в купе с антропологическими работами. И все же представляется, что необходимые условия – а это возрастание социальной потребности в этноархеологических знаниях с целью расширения и углубления исторических и культурологических познаний общества, накопление необходимого объема научных наработок этноархеологического плана, достижение определенного уровня дисциплинарной организованности в сложении сообщества этноархеологов и появлении первых этноархеологических научных центров, поиски путей подготовки этноархеологов  в вузовской системе, стали складываться в отечественной науке с 1970-х гг. и привели к середине 1990-х гг. к появлению этноархеологии как самостоятельного научного направления [Томилов, 2018, с. 17].
В завершение данного информационного обзора работ по истории и историографии археолого-этнографических исследований в отечественной науке по материалам вышеназванной серии отметим, что объем их достаточно значителен для подготовки обобщающих трудов по этой тематике и даже шире. С учетом публикаций  о результатах  конкретных исследований по этноархеологии в данной серии научных трудов, в серии томов «Этнографо-археологические комплексы: Проблемы культуры и социума», в тематических сборниках научных статей разных российских научных центров, в монографиях и учебных пособиях можно ставить задачу подготовки обобщающего труда «Российская этноархеология».
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