Инструкция по заполнению финансовых документов

для участия в работе X Всероссийской конференции,

посвященной 125-летию со дня рождения академика Михаила Алексеевича Лаврентьева

«Лаврентьевские чтения по математике, механике и физике».
25-29 августа 2025 г., ул. Пирогова, 1, Новосибирск, Россия (на площадке НГУ).
ВАЖНО: оплата организационного взноса за участие в Конференции принимается только по безналичному расчету в срок до 15 июня 2025 года. 
Виды и стоимость организационных взносов (категории участия):

· Полный оргвзнос – 12 000 p.

· Оргвзнос для студентов и аспирантов – 10 000 p.

Оргвзнос для участников, студентов, аспирантов включает: 
пакет участника, издание материалов Конференции, устный или стендовый доклад (на усмотрение Программного комитета), организационные расходы и пр.
ЗАПОЛНЕНИЕ ДОГОВОРА
Для юридических лиц:

Для оплаты оргвзноса необходимо скачать договор для юридического лица (по данной ссылке: /files/conferences/lavr125/789590/Lavr125_FizLic_Template.docx), вписать в него полное ФИО участника Конференции (или участников, если их несколько) с указанием категории участия каждого участника, проставить итоговую сумму договора и передать договор в бухгалтерию для дальнейшего заполнения реквизитами организации и ФИО уполномоченного представителя организации, подписывающего договор. Заполненный договор необходимо отправить по электронной почте Светлане Васильевне Зубовой (svetazubova@gmail.com) для согласования, подписания со стороны ООО «Научный сервис» и выставления счета на оплату оргвзноса. В теме письма просим указать «Лаврентьевские чтения – фамилия участника(ов)». Участникам от юр. лиц необходимо привезти с собой на Конференцию следующие документы, подписанные со стороны их организации: договор (2 экз.), акт сдачи-приемки (2 экз.). 

Для физических лиц:
Для оплаты оргвзноса необходимо скачать договор для физического лица (по данной ссылке: 
/files/conferences/lavr125/789591/Lavr125_UrLic_Template.docx) и внести в него персональные данные, указанные в пункте №7 договора «Реквизиты сторон», а также указать сумму договора, согласно категории участия. Номер и дату договору присваивает Исполнитель. Заполненный договор (в формате WORD) и скан (или фото) квитанции (или платежного поручения) об оплате оргвзноса необходимо отправить по электронной почте Светлане Васильевне Зубовой (svetazubova@gmail.com). В теме письма просим указать «Лаврентьевские чтения – фамилия». Подписанные договор и акт со стороны ООО «Научный сервис» будут выданы участнику при регистрации на Конференции. Электронный чек с QR-кодом на оплаченный оргвзнос будет выслан по электронной почте, указанной в договоре.
ОПЛАТА ОРГВЗНОСА
Оплату оргвзносов необходимо осуществлять по банковским реквизитам, представленным ниже (они же указаны в договорах):
ООО «Научный сервис»

Юридический и почтовый адрес: 630090, Новосибирск, Пр. Ак. Лаврентьева, 10

ИНН 5408293627, КПП 540801001, ОГРН 1125476045089

Банк: Филиал «Новосибирский» АО «Альфа-Банк» г. Новосибирск.

Р/с. 40702810723120000173, к/с. 30101810600000000774, БИК 045004774

КОНТАКТЫ
Все вопросы по оформлению договоров (как физическими лицами, так и представителями юридических лиц) можно задать по телефонам: +7(383)363-49-77, +7-913-987-92-12 – Светлана Васильевна Зубова, или  написать на почту: svetazubova@gmail.com  
